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Актуальність теми дисертації. Формування політичної свідомості соціуму та 

політичних інтересів окремих груп відбувається передусім,  під  впливом  зовнішніх  

чинників й політичних цінностей як складової політичної культури. Відтак, буття та 

функціонування владно-управлінської системи України зумовлені національною 

політичною культурою, що є сукупністю цінностей, переконань, символів, а також 

загальноприйнятих орієнтацій, які постають засобом упорядкування  політичного  

досвіду та регулювання політичної поведінки всіх членів українського соціуму. І 

важливо розуміти, що політична культура, як система, включає в себе не тільки 

політичні цінності, ідеали, установки, а й діючі норми політичного життя, пов’язані 

з політичними інтересами. Як бачимо, політична культура визначає найбільш типові 

зразки і правила політичної поведінки, взаємодії влади –індивіда –суспільства, а 

тому на сьогодні залишається актуальним об’єктом міждисциплінарних досліджень, 

враховуючи культуральні студії.  

Ступінь обґрунтованості наукових положень і висновків, сформульованих 

у дисертації Андрусишина В.Й. підтверджуються системним аналізом теоретичного 

матеріалу, послідовністю та логічністю викладу матеріалу, відповідністю наукових 

результатів поставленій у роботі меті та завданням дослідження.  

Метою дисертаційного дослідження є розгляд ментально-аксіологічних та 

національно-психологічних засад політичної культури українського суспільства, 

динаміки та особливості її трансформації. Для досягнення поставленої мети автором 

визначено вдало взаємопов’язаний та логічний комплекс завдань: розкрити стан 

наукового розроблення проблеми та джерельну базу дослідження; з’ясувати 

потенціал традицій і родинних цінностей як середовища формування та збереження 



української політичної культури; висвітити міфосимволічний вимір української 

політичної культури; розглянути деструктивний вплив радянського тоталітаризму 

та його проєкту «homo sovieticus» на зміст політичної культури українців; 

проаналізувати політичний гумор та сатиру як джерела інформації про культурні 

стереотипи українців; розкрити особливості та динаміку розгортання 

«пострадянського синдрому» у сучасній політичній культурі України; виявити 

тенденції змін та нові виклики в межах політичної культури сучасного українського 

соціуму в умовах російсько-української війни (2014–2023 рр.). 

Об’єкт дослідження – політична культура українського суспільства.  

Предмет дослідження – структурні характеристики політичної культури 

українського соціуму та їхнє функціонування з огляду на тенденції розвитку 

суспільно-політичного життя країни. 

Загальний аналіз дисертаційного дослідження дозволяє стверджувати, що 

зазначені дисертанткою завдання були виконані, а мета дослідження – досягнута. 

Достовірність та обґрунтованість наукових положень, висновків і 

рекомендацій, сформульованих у дисертації підтверджується структурою 

дисертаційного дослідження, досягнуті автором результати дослідження є науково 

достовірними, логічними та мають всю повноту викладу, що підкріплюється 

ґрунтовним опрацюванням наукових джерел, систематизацією отриманих 

відомостей та концептуальних положень. Автор засвідчив високий ступінь 

володіння науковою методологією, навичками аналізу, синтезу, що 

характеризується обраною і застосованою в ході наукового дослідження сукупністю 

наукових методів та загальною стратегією дослідження. В підсумку це дозволило 

виконати всі завдання дослідження та досягнути обґрунтованих результатів. 

Зокрема, у першому розділі «Політична культура українського суспільства як 

об’єкт культурологічного дослідження», розглянуто стан наукового розроблення 

проблеми, охарактеризовано джерельну базу дисертації та визначено теоретико-

методологічні підходи до дослідження політичної культури українського 

суспільства як системи та соціокультурного феномену. 



У другому розділі «Ментально-аксіологічні та національно-психологічні 

засади української політичної культури» проаналізовано традиції та родинні 

цінності як середовище формування та збереження політичної культури України, 

політичну міфосимфоліку в контексті української політичної культури, а також 

з’ясовано особливості політичного гумору та сатири в статусі джерела інформації та 

механізму трансляції культурних стереотипів українців. 

У третьому розділі «Трансформація політичної культури українського 

суспільства від радянської епохи до першої чверті ХХІ століття», який складається 

з трьох підрозділів, розглянуто деструктивний вплив комуно-радянського 

тоталітаризму та пов’язаного з ним антропологічного проєкту «homo soveticus» на 

зміст національних політичних традицій, з’ясовано особливості та динаміку 

«пострадянського синдрому» в політичній України, а також розглянуто тенденції 

змін та нові виклики, перед якими опинилась політична культура сучасного 

українського суспільства в контексті російсько-української війни (2014–2023 рр.). 

У дисертаційному дослідженні Андрусишина В.Й. використано філософсько-

культурологічний аналіз особливостей політичної культури сучасного українського 

суспільства як складного соціокультурного феномену, системний підхід, що 

дозволив дослідити політичну культуру України крізь призму знаннєвих, 

ментально-аксіологічних і практичних аспектів, історичний підхід, застосовано 

методи політичної психології та політичної соціології, аксіологічний підхід, 

дефінітивний аналіз для окреслення сутнісних ознак і формулювання визначення 

політичної культури, а також загальнонаукові методи аналізу та синтезу, індукції та 

дедукції, узагальнення та абстрагування в роботі з теоретичним матеріалом, його 

систематизацією та структуруванням. 

Зазначене свідчить про комплексну, цілісну, теоретично і практично значущу 

роботу, сформульовані в дисертації наукові положення, висновки і рекомендації 

мають високий ступінь наукової обґрунтованості.  

Структура дисертації Андрусишина В. Й. є логічною, в ній у повній мірі 

узгоджено розділи і підрозділи змісту дисертації з поставленими завданнями 

дослідження. Зроблені за розділами висновки, а також сформульовані загальні 



висновки до дисертаційного дослідження в повній мірі відображають одержані 

наукові результати. 

Новизна наукових положень, висновків і рекомендацій сформульованих 

в дисертації визначається перш за все тим, що дисертація Андрусишина В.Й. є 

комплексним дослідженням політичної культури сучасного українського соціуму з 

огляду на останні виклики та тенденції. Наукові положення, що містяться в 

дисертаційному дослідженні є аргументованими, ґрунтуються на релевантній 

методології, опираються на сучасні дослідження провідних вчених галузі. 

Дисертація характеризується науковою новизною, зокрема: розкрито сутність 

взаємовпливу ментально-ціннісних основ буття і національної психології українців 

та колективних моделей політичної поведінки, що відтворюють світоглядні 

універсалії та аксіологічне ядро політичної культури, передають їх від одного 

покоління до іншого; обґрунтовано за допомогою культурологічного аналізу 

першорядну роль таких базових цінностей (аксіологічних засад політичної 

культури) українців, як свобода, родина, любов до рідної землі, добробут, повага до 

прав людини, працелюбність тощо, що свідчать про західноєвропейський 

політичний менталітет, історично сформований на українських землях, та 

«активістсько-громадянську» (учасницьку) політичну культуру; аргументовано, що 

політичний менталітет сучасного українського соціуму відрізняється сильною 

культурною і генетичною пам'яттю про національно-визвольну боротьбу; 

акцентовано на амбівалентності та семантичній напрузі у межах міфопростору 

політичної культури українського суспільства під дією «пострадянського 

синдрому», коли деструктивні міфопрактики конфліктують з конструктивними, 

дезорієнтуючи та дезорганізуючи політичні дії на індивідуальному та колективному 

рівнях; на підставі аналізу гумористичної складової політичної культури 

українського суспільства доведено, саме сміх та сатира є своєрідним механізмом 

контролю над представниками влади, адже висміюючи політиків і президентів, 

українці так демонструють, що непорушний авторитет мають лише прийняті в 

суспільстві цінності та ідеали, а ще у такий спосіб виражають самобутність своєї 

політичної культури на сучасному етапі; набули подальшого розвитку положення 



про політичний міф як архетипну конструкцію, що зберігає в колективній пам’яті 

соціальний досвід, імперативи духовно-морального виміру політичних процесів,  

рефлексія трансформації «ядра» політичної культури українського суспільства під 

впливом традиції національно-визвольних змагань та уявлення про політичні 

карикатури та анекдоти як важливий чинник функціонування сучасної політичної 

культури в Україні, що виражають основні тенденції у взаєминах влади та 

суспільства, є джерелом інформації про культурні стереотипи українців; 

удосконалено положення про «пострадянський синдром» як девіацію у межах 

політичного мислення і поведінки представників українського соціуму, дефініцію 

політичної культури та уявлення про роль і значення комплексної деконструкції 

засад політичного міфотворення, що має звільнити національний політичний та 

культурний простір від псевдоміфів і деструктивних міфологем та пов'язану з ним 

історичну спадщину. 

Повнота викладення основних результатів дисертації в публікованих 

наукових працях. Загальні результати дисертації та її основні ідеї, теоретичні 

положення та висновки викладено в 9 публікаціях, із них – 3 статті у виданнях, 

включених до переліку наукових фахових видань України за спеціальністю 

«Культурологія», 1 стаття  додатково відображає зміст дисертації, 5 праць 

апробаційного характеру. 

Практичне значення результатів дослідження визначається актуальністю 

поставлених завдань, їх спрямованістю на вирішення сформульованих проблем. 

Положення дисертації можуть бути використані під час викладання навчальних 

курсів з культурології, політичної психології та політичної соціології, соціології 

культури, з сучасної політичної історії України тощо, являють інтерес для філософів, 

соціологів, культурологів. Зміст дисертації може бути використаний під час 

розроблення спецкурсів «Політична культура» або «Політична культура України», 

які сприятимуть розвитку у студентів глибшого розуміння реальних культурно-

політичних процесів.  

Оцінка змісту дисертації, її завершеності та відповідності встановленим 

вимогам. Дисертаційна робота Андрусишина В.Й. оформлена відповідно до 



встановлених Вимог до оформлення дисертації, затвердженим Наказом 

Міністерства освіти і науки України від 12 січня 2017 року № 40 (із змінами, 

внесеними згідно з Наказом Міністерства освіти і науки № 759 від 31 травня 2019 

року). 

Дискусійні положення та зауваження щодо змісту дисертації. Проте, 

дозвольте висловити деякі зауваження, побажання, дискусійні запитання: 

1. У дослідженні розкривається зміст популярних політичних міфів у сучасній 

Україні, встановлено їх зв'язок із культурними ідеалами, що, як і раніше, є 

орієнтирами для українців. У цьому ключі автор виокремлює конструктивні та де-

структивні політичні міфи та міфологеми. Хотілося б зрозуміти, який саме критерій 

дисертант кладе в основу цієї класифікації з огляду на логіку культурологічного 

аналізу. Чому одні міфологеми є деструктивними для сучасної політичної культури 

українського суспільства, а інші конструктивним?  

2. У підрозділі 2.3. «Політичний гумор та сатира як джерела інформації про 

культурні стереотипи українців» дисертант з’ясоває, що важливою складовою 

«матриці» політичної культури українського соціуму є його стереотипи, які також 

історично склалися та якнайкраще втілюються у оригінальному та самобутньому 

політичному гуморі українців. У роботі розкриваються особливості використання 

політичного гумору, карикатур та сатири, що підкреслюють складні взаємини 

українців з сусідніми етносами та народами (зокрема, росіянами) в ході національно-

визвольних змагань, а також непрості відносини з державним апаратом. Яку роль у 

цих процесах відіграють стереотипи українців, сформовані століттями, руйнують та 

заважають розвиватися, або ж зміцнюють політичну культуру сьогодні?  

3. В останньому підрозділі дисертант аналізує тенденції змін та нові виклики 

у політичній культурі сучасного українського суспільства в умовах російсько-

української війни (2014–2023 рр.), що, звісно, є важливою та необхідною частиною 

даного дослідження. Проте слабо розкритою з огляду на зміст підрозділу є тема 

трансформаційного моменту чи зламу стереотипів у політичної свідомості українців 

під впливом гібридної і особливо великої війни Росії проти України. Було б добре 

на цьому зосередити більше уваги в подальших дослідженнях.  



Однак висловлені зауваження і побажання не применшують значення роботи 

і внесок дисертанта у дослідження політичної культури українського суспільства як 

самостійного феномена у системі української культури на сучасному етапі.

Загальний висновок та оцінка дисертації. Публікації повністю 

відображають зміст дисертації, їх кількість та якість відповідають вимогам. 

Автореферат кореспондує основні положення дослідження. Об’єкт і предмет 

дослідження, основні позиції і результати, зміст в цілому відповідають 

спеціальності, з якої дисертація подана до захисту. Наукова розвідка свідчить про 

ґрунтовну фахову підготовку Володимира Андрусишина, вказує на зацікавленість й 

продуктивність у науковій роботі. Дисертація є самостійно виконаною та 

завершеною працею, в якій отримані науково обґрунтовані результати, що в 

сукупності вирішують проблему виявлення структурних характеристик політичної 

культури сучасного українського соціуму та особливостей їхнього функціонування 

з огляду на тенденції розвитку суспільно-політичного життя країни.

Дисертація «Політична культура сучасного українського суспільства: 

культурологічний аналіз» відповідає спеціальності 26.00.01 -  теорія та історія 

культури, профілю спеціалізованої вченої ради Д 26.807.02 Київського 

національного університету культури і мистецтв та вимогам МОН України, а її автор 

Андрусишин Валерій Йосифович заслуговує на присвоєння ступеня кандидата 

культурології.
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директор Навчально-наукового інституту 
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